



# 妖精的容貌，观音的慈悲

刘新昌

## 心向素简

文芳

读严幼韵自传《一百零九个春天》，被她传奇般的人生历程深深吸引，这位复旦大学首届女学生，上海滩最后一位大小姐，“民国外交第一人”顾维钧的晚年伴侣，一生经历可谓跌宕起伏、波澜壮阔，读来让人唏嘘感慨。

可更令人叹服的是，作为女人，不管世事如何动荡无常，她的爱美之心却坚若磐石，哪怕过了一百岁，也要穿旗袍、涂口红、喷香水、做头发、穿高跟。这还不算，当别人探寻她的长寿秘诀时，她呵呵一笑，妩媚万分地说：“不锻炼，不吃补药，最爱吃肥肉，不纠结往事，永远朝前看。”

这些话，前三句，从医学角度讲，绝对称得上“妖言惑众”，可当它从一位109岁的老人口中说出来时，谁又不喜欢？谁又不佩服？即使“妖气”十足，也是真诚有加！

难怪乎有人慨叹：严幼韵简直活成了个人见人爱的“老妖精”模样！

“妖精”啥模样？还人见人爱？

小时候看电视《西游记》，看到女妖精魅惑唐僧，我就恨得牙痒痒，当看到这些妖精要么被悟空一棒打死，要么被各路神仙收了去，就觉得相当解气。谁叫她们为了吃唐僧肉，媚眼抛尽、香裙暗解、兴风作浪、颠倒乾坤？

长大后，读《西游记》原文，我才发现，原来这些女妖精都是高级别美女啊。你看那白骨精生得“冰肌藏玉骨，衫领露酥胸。柳眉积翠黛，杏眼闪银星”；玉面公主也是“娇娇倾国色，缓缓步移莲。貌若王嫱，颜如楚女”；老鼠精“一对金莲刚半折，十指如同春笋发。团团粉面若银盆，朱唇一似樱桃滑”；杏仙，“青姿妆翡翠，丹脸赛胭脂。星眼光还彩，蛾眉秀又齐”；蜘蛛精，“娇脸红霞衬，朱唇绛脂匀。蛾眉横月小，蝉鬓迭云新”；还

有那狐狸精拥有“倾城倾国千般笑”，蝎子精“十指纤纤露春葱”，玉兔精“乃是一个美貌端正之女”……

试想，这些美女妖精，如果不是心怀鬼胎想吃转世金蝉子，单凭这俊俏模样，谁又不喜欢呢？更何况，又不是所有的妖精都那么“坏”，你看看蒲松龄笔下的那些狐仙魅，基本上都是“无公害”的，她们个个美丽绝伦，聪慧绝顶，她们对落魄书生的主动热情、一往情深，曾抚慰了多少落寞书生的心灵？

还有那《白蛇传》里的白蛇精，外表贞静端然，内心温婉善良，一生只想守着她的恩人——许仙，过一辈子平凡生活，这样的女妖精，多几个又何妨？

妖精这么美，自然成了众多爱美女性崇拜的偶像。

我曾在某纸媒工作过一段时间，目睹过一个女同事爱美成“魔”。她的工位上，除了一台电脑，其余都是化妆用品，琳琅满目的粉底霜，五花八门的洁面乳防晒霜，长长短短的眉笔眼线笔，五颜六色的眉粉唇彩，大大小小的修容饼，高高低低地摆满整个工位。每次外出采访，她不捯饬到自己满意不出门，采访归来，别人立马写稿，忙得不亦乐乎，她却天大的事来了，先描眉补妆再说。为了保持苗条身材，哪怕饿到晕厥，她也不多吃一口。后来，听说生小孩影响体型，她愣是把众多追求者一个个拂走，就像弹走黏在身上的臭虫一样，轻松快活。最让人难以理解的是，一年辛苦挣的钱，她一趟韩国全报销，还年年乐此不疲。

前些天，我在商场碰到她，快五十的人了，还青春靓丽，打扮入时。我们寒暄了几句，分别时，看到她形单影只地推着购物车，走在长长货架前的背影，不免有些落寞。一个女人，爱美到如此，

所为何求？

其实，对于男人来讲，妖精再美，也比不过观音的远意和神性。

看昆曲《牡丹亭》，柳梦梅赴京应试，借宿梅花庵中，闲庭信步时捡到杜丽娘的画像，打开一看，惊叹道：“呀，一副观世音喜相。”

还有《西厢记》里，张生在普救寺里初遇崔莺莺后，决定不去京城了。为何？因为他想留下来厮守这位“南海水月观音”般的美人。

我想，观音的美和慈，除了能撑起男人情感的小宇宙，更让男人看到女性神性的光辉。

2012年春天，我去福建沙县出差，顺便去了一趟淘金山。阳春三月，春光明媚，春风浩荡，淘金山上野花楚楚。当我沿着斑驳古道，穿过幽深密林，一路走到定光佛前时，才发现暮色已徐徐降临。四周游客稀少，我坐在暮色里，仔细端详那尊卧佛，只见它两眼半开半闭，似睡非睡，安静，祥和。没有风声，不闻泉咽，我如老僧入定一般，忽然脑洞大开，觉得它更像一尊女观音造像，确切地讲，更像我的奶奶，富态，圆润，慈祥。

记得小时候，我家住在全家湾，门前一口小池塘，池塘外不远处，一条清澈见底的小河日夜流淌。盛夏时节，正午的阳光照得人倦意顿生。奶奶半睁半闭地躺在竹凉床上，她似乎睡着了，喉咙里明明发出了轻微的鼾声，但似乎又没睡着，眼角的余光还亮着，仿佛在偷看我们这群不听话的孩子，担心我们掉进池塘或小河，于是用力睁开了细长睡眼，笑容慈祥，鱼尾纹荡漾。

奶奶去世已经有些年头了，每当我想起她，就会想起观音，想起观音慈祥的笑容。

我那感动简直无法表达。立枚兄这一接就是一季“双抢”，无论天多热，也不管自己有多么疲劳和饥饿，偶尔有收工比我们这组迟的时候，他会叫上他弟弟立黄来接。

立枚大哥因脑溢血英年早逝。这近二十年里，每年清明，我必去他的坟前祭扫，并且必对我儿子及立枚大哥的儿孙们讲他为我接担的事，希望他们把这种精神继承下来，并发扬光大。

那些年，供销社有送货下乡的任务。也就是那年暑假，公社供销社一女售货员送货来我们生产队，那天的货特别多，而女售货员身体又娇小，很少干重体力活的她，一担货压得她还没走几步就要歇气。看她这么吃力，我对母亲说：“这售货员我认得，她那市离我们学校不远。她这担货虽然重，但我挑得起。”母亲听出来我的意

思，说：“你同情她，想送她回街上，这好啊！”

2014年妻子因病住院，我在医院陪护。

那天中午，值班护士急匆匆地来到病房，对我说：“刘老师，39床那个老人

两餐没吃饭了，他是个孤老，是侄儿在陪护。

侄儿昨天走了，现在还没来，他侄儿

没来前，托你帮他买个饭。”

一个孤老生病住院，没人陪护，连

口饭都吃不上，多可怜啊！

事后我想，医院里做陪护的家属不少，老人同病房就有，值班护士只找我，深信我会接这担子，是因为我在医院陪

妻子的次数多、时间长，与护士彼此认识了，还是我在医院帮病人做的那点事

让他们看见了？或许一个人的修行有外在的表现，就像一个人的气质一样。

我常想，立枚兄那时接的不光是担，他更是在播种一种精神。

## 接 担

刘立文

人生难免会遇上重担，肩上的重担总希望有人来接。

那年，我不足13岁，为了尽快完成“双抢”任务，生产队要求所有参加抢收稻子的人都带箩筐。收工时，每人一担。很沉的谷子，那些和我年龄相仿的人都挑不动，他们一个个都由父母或兄长接走了。早已饥肠辘辘的我多么希望有人来接担！可我没有。我是家中长子，父亲要忙生产队的事，母亲那双裹过的小脚走路都不利索，别说挑担。我咬紧牙也只挑动了几步，那一刻我真的想哭。后来，队里的大人你一肩他一肩把谷子挑回了生产队的晒谷场，在晒谷场一过秤，我挑的净重140多斤，是我体重的2倍。在晒谷场晒谷子的三婶赶过来心疼地对我说：“以后你不用挑，我叫你立枚大哥来接你。”

第二天，立枚大哥真的来接担了，

马德说：“简静的人，从他人那里，一步一步退回到了自我的生命里，一切删繁就简，走向生命内在的丰富和高贵。”初读这句话，便心生清凉。再读，仿若那“简静”二字沾染了香气，丝丝缕缕，有暗香盈袖。

简静，是低调，是宁和，是收敛，是蕴蓄，是远离众人的狂欢厮守一个人的热闹。这是一块干净的精神高地，是肉身摒弃物欲后的独自风雅。这里，没有迎合，没有取悦，有的只有一个人的清澄见底和一个人的秋水长天。

看陌上春归，听花间鸟语，临窗小酌，幽径徐行，从热闹走进了安静，从众生回归到自身，从简静走向更辽远的自己。

心更趋于平和，似安静的小溪了，不再为了别人的眼光而活，不再让别人的评判而左右了自己的生活，把无关的多余的繁琐的统统放开了去，我自有心自由，大快活。

关上纷扰的门，打开安静的窗。有明媚的阳光照进来，洒满整个屋子，几案上有萝，锅里有汤，盖里有茶，风里有浓郁的茉莉的香。

也许真是到了不喜繁华的年纪，我的一颗心固执地向着素简里行了。

穿衣，要向素简。一直固执地以为，能把简单的样式穿出丰富，能把素简的颜色穿出风韵，才是穿衣的最高境界。虽然我自己无法达到那样的境界，但，我向往这样的品质。

头发，也要向素简。我那很多年不变的长发，很少烫染。早些年，绑着马尾，或编一条麻花辫斜垂在胸前。有一次去探访一位多年不见的同学，她见我的第一句话竟是：多年不见，你还是老样子呢。是啊，还是原来的模样，多年不变，多么亲切！

家居，也要向素简。除了阳台上的花红草绿，家里再无一件“亮眼”之物、多余之物，从地板到家具，全是一派简单的素色。泛着旧暖的家，好让人舒适安然。

看电影，看书，也要向素简。喜欢情节简单，故事平实的了，平实得如同发生在我们身边。像《青木瓜》，像《古都》，真正是大师的手笔，素简到极点，平平淡淡的情节，却偏偏特别入人心，看过，让人一辈子都不会忘记。

爱，也要向素简。聚聚散散之后，终于可以素心素眼素眉相对，一颦一笑一垂首里，便两心相知，不必言语了……

素简，不是苍白单调，它是风雨吹落繁花之后，依然努力吸吮甘露结出的一枚坚果。真正的素简，是岁月起伏之后的沉淀，是人生厚积之后的薄发。愈素简的心，它的底蕴一定越宽广。